
Aula 11 QE
Espectro de absorção e complexos



Espectro de Absorção

Por quê vemos cores?
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observa



Casca da laranja 
absorve o azul e o 
olho enxerga laranja



Quanto absorve? 
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 Absortividade molar
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b = constante de proporcionalidade

Sinal de menos  intensidade de luz diminui com aumento de x
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Absorção de luz Lei de Beer-Lambert
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Química dos Metais de Transição

Química de Coordenação

ns2(n-1)d

26Fe: Ar4s23d6

22Ti: Ar4s23d2

• possuem mais do que 1 E.Ox. 
estável:

• muitos compostos de metais de 
transição são coloridos

• muitos compostos de metais de 
transição exibem propriedades
magnéticas





CuSO4.5H2O

CuSO4

Anidro





Química de Coordenação

[Cu(H2O)4]2+

Metal Ligante

Ligação metal-ligante

Ácido-base de Lewis

baseÁcido



Ligação metal-ligante

• Todos os ligantes têm pares livres que são doados ao íon metálico.

• A ligação entre o metal e o ligante é uma ligação de 2 elétrons, mas 

ambos vêm do ligante e nenhum vem do metal.

• A ligação metal-ligante altera as propriedades físicas do metal:

Ag+
(aq) + e-  Ag(s),  E = +0,799 V

[Ag(CN)2]-
(aq) + e-  Ag(s) + 2CN-

(aq),  E = -0,031 V



Ligante
monodentado

Número de 
coordenação







[Co(NH3)6]
3+ [Co(NH3)6]Cl3

[Co(NH3)5Cl ]2+

Complexos de Co(III)

[Co(NH3)5Cl ]Cl2

[Co(NH3)4Cl2 ]+ [Co(NH3)4Cl2 ]Cl

[Co(NH3)3Cl3 ] não eletrólito

Medidas de Condutância
molar

Al(NO3)3

Mg(NO3)2

Na(NO3)

Químico Suiço

1893

Alfred Werner 





Exemplos

[Co(H2O)6]
2+

[CoCl4]2-

[Cr(OH)4(H2O)2]-

[Fe(CN)6]
3-

[FeF6]
4-

íon hexaaquocobalto(II)

íon tetraclorocobaltato(II)

íon tetrahidroxodiaquocromiato(III)

íon hexacianoferrato(III)

íon hexafluoroferrato(II)



[Co(H2O)6]Cl2

K2[CoCl4]

K[Cr(OH)4(H2O)2]

K3[Fe(CN)6]

K4[FeF6]

Escreva o nome 
dos compostos 
abaixo

cloreto de hexaaquocobalto(II)

tetraclorocobaltato(II) de potássio

tetrahidroxodiaquocromiato(III) de potássio

hexacianoferrato(III) de potássio

hexafluoroferrato(II) de potássio



Obrigado!!


